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Übersicht über die gefassten Beschlüsse 
TOP Beratungsgegenstand Beschluss 

Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

  Geschäftsordnungsbeschluss 357 

1 Einführung des Ratsmitgliedes Herrn Hans-Joachim Balansky  
(Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen) 
 

 

2 Ausschussumbesetzungen  

2.1 Umbesetzung von Ausschüssen;  
Antrag der FDP- Fraktion vom 10.09.2008 und 09.10.2008 
 

358 

2.2 Umbesetzung von Ausschüssen;  
Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen vom 15.09.2008 
 

359 

3 Einbringung des Haushaltsplanentwurfes 2009 durch den Bürger-
meister 
 

 

4 Beschlussvorlagen  

4.1 Offene Ganztagsschule (OGS); 
1. Schule in der Geisbach 
2. Satzungsänderung 
 

360 

4.2 Bebauungsplan Nr. 01.8/3 - Hennef (Sieg)- Hennef-Mitte 
1. Beschluss über die eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen 
der frühzeitigen Beteiligungen gem. §§ 3 Abs. 1 und 4 Abs. 1 
BauGB und der Öffentlichen Auslegungen gem. § 3 Abs. 2 und § 4 
Abs. 2 Baugesetzbuch 
2. Satzungsbeschluss 
 

361 

4.3 Dringlichkeitsentscheidung gem. § 60 Abs.1 Gemeindeordnung NW 
(GO NW); 
Kunststofflaufbahn im Schul- und Sportzentrum 
 

362 

4.4 Dringlichkeitsentscheidung des Rates der Stadt Hennef (Sieg) gem. 
§ 60 Abs.1 Gemeindeordnung NW (GO NW) 
Aufhebung der Ergänzungssatzung Asbach-Buchholz , "Priester-
bergweg / Grenzweg" 
 

363 

4.5 Verabschiedung des Kinder- und Jugendförderplans 
 

364 

4.6 Neubau einer 2-gruppigen Kindertageseinrichtung als integrative 
Einrichtung in Hennef-Bröl, Flutgraben 
hier: Beschluss des Rates über den Abschluss eines kreditähnli-
chen Rechtsgeschäftes nach § 86 Abs. 4 Gemeindeordnung NRW 
(GO NRW) 
 

365 

5 Anfragen   
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5.1 Lesezugriff für alle Fraktionen auf die NKF - Software INFOMA;  
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 01.10.2008 
 

  

5.2 Auslastung der vorhandenen Mehrzweckhallen; 
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 29.08.2008 
 

  

5.3 Generationenrathaus in Hennef-Mitte; 
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 01.10.2008 
 

  

6 Mitteilungen   

6.1 Brandschaden Hauptschule Hennef; 
Ergebnis des Gerichtsprozesses 
 

  

6.2 Aufstellung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben, die in der 
Zeit vom 01.01.2007 bis 31.12.2007 bereitgestellt wurden. 
 

  

6.3 Aufstellung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben, die in der 
Zeit vom 01.01.2008 bis 30.06.2008 bereitgestellt wurden. 
 

  

 Nicht öffentliche Sitzung 

7 Beschlussvorlagen   

7.1 Genehmigung einer Dringlichkeitsentscheidung 366 

7.2 Genehmigung einer Dringlichkeitsentscheidung 367 

7.3 Genehmigung einer Dringlichkeitsentscheidung 368 

8 Anfragen   

9 Mitteilungen   

9.1 Wahl der Erwachsenenschöffen für die Strafkammern bei dem 
Landgericht Bonn und die Schöffengerichte bei den Amtsgerichten 
Bonn, Euskirchen, Siegburg und Waldbröl (Amtszeit 2009 - 2013); 
Rücknahme einer Bewerbung 
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N i e d e r s c h r i f t 
 
 
Vorbemerkungen 
 

Beginn: 17:00 Uhr 

Ende: 18:50 Uhr 

Ort: Meys-Fabrik, Beethovenstraße 21, 53773 Hennef 

Einladungsdatum: 01.10.2008 

Nachtragsdatum: 09.10.2008 
 

 

Vorsitzender: Klaus Pipke 

Schriftführerin: Monika Frey 

Anwesenheitsliste: 
 
Ratsmitglieder 
Auerbach, Peter CDU    
Balansky, Hans-Joachim GRÜNE    
Berger, Claudia CDU    
Bestgen, Markus FDP    
Bielak, Roman Die Unabhängigen    
Bigge, Gerd SPD    
Chillingworth, Harald Die Unabhängigen    
Deisenroth-Specht, Edelgard SPD    
Ecke, Matthias GRÜNE    
Fichtner, Bettina SPD    
Gerheim, Sigrid Die Unabhängigen    
Große Winkelsett, Christa CDU    
Hasselberg, Gerd GRÜNE    
Hauf, Reinhard Dr. CDU    
Herchenbach, Jochen SPD    
Höhner, Hans Peter CDU    
Jasper, Rainer Die Unabhängigen    
Jünger, Wolfgang SPD    
Kania, Günter CDU    
Keuenhof, Elisabeth CDU    
Laier, Iris GRÜNE    
Malcher, Hedwig CDU    
Martius, Hans-Peter CDU    
Meinerzhagen, Norbert Die Unabhängigen    
Närdemann, Fritz Die Unabhängigen    
Offergeld, Ralf CDU    
Osterhaus-Ehm, Regina CDU    
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Pasch, Rainer CDU    
Precker, Axel SPD    
Raderschadt, Willi FDP    
Rindfleisch, Joachim Die Unabhängigen    
Roos-Schumacher, Hedwig Dr. CDU    
Sauer, Heinz Willi CDU    
Schenkelberg, Martin CDU    
Schmitz, Bernhard CDU    
Schmitz, Helga CDU    
Schmitz, Rudolf FDP    
Spanier, Norbert SPD    
Wallau, Thomas CDU    
Walterscheid, Theo CDU    
 
 
 
Von der Verwaltung waren anwesend: 
 
Herr Barth  Stadtbetriebe Hennef 
Frau Joerdell  Schulverwaltungs-, Kultur- und Sportamt 
Herr Meyer  Erster Beigeordneter  
Herr Müller-Grote Stadtbetriebe Hennef 
Frau Norden  Personalrat 
Herr Oppermann Umweltamt 
Herr Urbach  Beigeordneter für Wirtschaft, Finanzen, Jugend und Familie,  

Kämmerer  
Herr Röddel  Zentrale Gebäudewirtschaft 
Herr Steinbach Finanzmanagement 
Herr Stenzel  Stadtbetriebe Hennef 
Frau Swierzy  Finanzmanagement 
Frau Trockfeld Zentrale Steuerung und Service 
Herr Walter  Zentrale Steuerung und Service 
Frau Weber  Finanzmanagement 
 
 
Gäste: 
 
Herr Schmitz-Toenneßen 
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TOP Beratungsgegenstand Beschluss 

Nr. 
 
 Öffentliche Sitzung  

  Geschäftsordnungsbeschluss 357 
  
 Zu Beginn der Sitzung wurde den Mitgliedern des Stadtrates der Haushaltsplan-

entwurf 2009 mit Anlagen und die Haushaltsrede des Bürgermeisters verteilt. 
 
Herr Bestgen (FDP – Fraktion) beantragte die Mitteilungen 6.2 und 6.3 als ordent-
liche Tagesordnungspunkte in die Tagesordnung aufzunehmen. 
 
Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) beschloss die Tagesordnung in der nun vorlie-
genden Form einstimmig. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

1 Einführung des Ratsmitgliedes Herrn Hans-Joachim Balansky 
(Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen)  

  
 Das neue Ratsmitglied Herr Hans-Joachim Balansky wurde gem. § 67 Abs. III GO, 

mit folgendem Wortlaut verpflichtet: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach besten Wissen und Können 
wahrnehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze be-
achten und meine Pflichten zum Wohle der Gemeinde erfüllen werde.“ 
 

  
2 Ausschussumbesetzungen  

  

2.1 Umbesetzung von Ausschüssen;  
Antrag der FDP- Fraktion vom 10.09.2008 und 09.10.2008 358 

  
 Der Rat der Stadt Hennef beschloss einstimmig, die Ausschüsse des Rates der 

Stadt Hennef entsprechend der Anträge der FDP – Fraktion umzubesetzen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

2.2 Umbesetzung von Ausschüssen;  
Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen vom 15.09.2008 359 

  
 Der Rat der Stadt Hennef beschloss einstimmig, die Ausschüsse des Rates der 

Stadt Hennef entsprechend des Antrages der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen 
umzubesetzen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

3 Einbringung des Haushaltsplanentwurfes 2009 durch den Bür-
germeister  

  
 Herr Pipke stellt den Mitgliedern des Rates der Stadt Hennef die Eckdaten des 

Haushaltsplanentwurfes für das Jahr 2009 vor. Der Redetext sowie der Entwurf 
des Haushaltsplans samt Anlagen wurden den Ratsmitgliedern bei Sitzungsbe-
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ginn ausgeteilt. 
 

4 Beschlussvorlagen  
  

4.1 
Offene Ganztagsschule (OGS); 
1. Schule in der Geisbach 
2. Satzungsänderung 

360 

  
 Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) beschloss einstimmig: 

 
1. Die Ausführungen der Verwaltung werden zur Kenntnis genommen. 
 
2. Die 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Elternbeiträ-

gen für die Teilnahme von Schülerinnen und Schülern an der Offenen Ganz-
tagsschule in Trägerschaft der Stadt Hennef zu beschließen. 

 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

4.2 

Bebauungsplan Nr. 01.8/3 - Hennef (Sieg)- Hennef-Mitte 
1. Beschluss über die eingegangenen Stellungnahmen im 
Rahmen der frühzeitigen Beteiligungen gem. §§ 3 Abs. 1 und 4 
Abs. 1 BauGB und der Öffentlichen Auslegungen gem. § 3 Abs. 
2 und § 4 Abs. 2 Baugesetzbuch 
2. Satzungsbeschluss 

361 

  
 Auf Empfehlung des Fachausschusses beschloss der Rat der Stadt Hennef (Sieg) 

mehrheitlich gegen die Stimmen der SPD - Fraktion:  
 
1. Der Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen der frühzeiti-
gen Beteiligungen gem. §§ 3 Abs. 1 und 4 Abs. 1 BauGB. und der Öffentlichen 
Auslegung gem. §§ 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB wird zugestimmt.  
 
Die Abwägungen zu den einzelnen Stellungnahmen sind den beigefügten Auszü-
gen aus den jeweiligen Niederschriften der Sitzung des Ausschusses für Stadt-
gestaltung und Planung vom 26.10.06, 08.04.08 und 24.09.08 zu entnehmen.  
 
2. Gemäß § 10 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) in der Fassung der Bekanntma-
chung vom 27.08.1997 (BGBI. I. S. 2141), neu gefasst durch Bekanntmachung 
vom 23.09.2004 (BGBI. I. S. 2414), zuletzt geändert durch Art. 1 des Gesetzes zur 
Erleichterung von Planungsvorhaben für die Innenentwicklung der Städte vom 
21.12.2006 (BGBI. I. S. 3316) und § 7 der Gemeindeordnung für das Land Nord-
rhein-Westfalen (GO NW) in der Fassung vom 14.07.1994 (GV. NRW. S. 
666/SGV. NW 2023), zuletzt geändert durch Art. 2 des Gesetzes vom 24.06.2008 
(GV. NRW. S. 514) wird der Bebauungsplan Nr. 01.8/3 Hennef (Sieg)- Hennef–
Mitte mit seinen textlichen Festsetzungen als Satzung und die Begründung und 
der Umweltbericht einschließlich ihrer Anlagen hierzu beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis: mehrheitlich 
  

4.3 
Dringlichkeitsentscheidung gem. § 60 Abs.1 Gemeindeordnung 
NW (GO NW); 
Kunststofflaufbahn im Schul- und Sportzentrum 

362 

  
 Herr Schmitz (FDP – Fraktion) wies die Verwaltung darauf hin, zukünftig die Ar-

beitsabläufe so zu planen, dass weniger Dringlichkeitsentscheidungen gefasst 
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werden müssen.  
 
Herr Schmitz (FDP – Fraktion) nahm an der Beratung und der Abstimmung nicht 
teil. 
 
Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) beschloss einstimmig bei einer Enthaltung aus 
der Fraktion „Die Unabhängigen“: 
 
Der in der Anlage beigefügten Dringlichkeitsentscheidung wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

4.4 

Dringlichkeitsentscheidung des Rates der Stadt Hennef (Sieg) 
gem. § 60 Abs.1 Gemeindeordnung NW (GO NW); 
Aufhebung der Ergänzungssatzung Asbach-Buchholz , "Pries-
terbergweg / Grenzweg" 

363 

  
 Herr Schmitz (FDP – Fraktion) nahm an der Beratung und der Abstimmung nicht 

teil. 
 
Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) beschloss einstimmig bei einer Enthaltung aus 
der Fraktion „Die Unabhängigen“: 
 
Der in der Anlage beigefügten Dringlichkeitsentscheidung wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

4.5 Verabschiedung des Kinder- und Jugendförderplans 364 
  
 Der Rat der Stadt Hennef beschloss einstimmig gemäß § 15 Abs. 4 des Dritten 

Gesetzes zur Ausführung des Kinder- und Jugendhilfegesetzes - Gesetz zur För-
derung der Jugendarbeit, der Jugendsozialarbeit und des erzieherischen Kinder- 
und Jugendschutzes –Kinder- und Jugendförderungsgesetz – (3. AG-KJHG-
KJFöG) den beigefügten Kinder- und Jugendförderplan in der nun vorliegenden 
Form. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

4.6 

Neubau einer 2-gruppigen Kindertageseinrichtung als integra-
tive Einrichtung in Hennef-Bröl, Flutgraben; 
hier: Beschluss des Rates über den Abschluss eines kreditähn-
lichen Rechtsgeschäftes nach § 86 Abs. 4 Gemeindeordnung 
NRW (GO NRW) 

365 

  
 Zu diesem Tagesordnungspunkt erläuterte Herr Schmitz-Toenneßen den Mitglie-

dern des Rates die Wirtschaftlichkeitsvergleichsberechnung für die verschiedenen 
Finanzierungsalternativen und beantwortete im Anschluss daran die Fragen der 
Ausschussmitglieder.  
 
Herr Närdemann (Fraktion „Die Unabhängigen“) fragte nach, ob das vorgestellte 
Modell über die gesamte Laufzeit von 30 Jahren die in der Berechnung aufge-
zeichnete finanzielle Sicherheit bietet und ob es wirklich wirtschaftlicher sei die 
Kindertagesstätte als Mietkauf anstatt in Eigeninvestition zu errichten.  
 
Herr Schmitz-Toenneßen bekräftigte nochmals, dass die Berechnungen unter 
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Abwägung und Berücksichtigung der erkennbaren und erkannten Risiken erfolgte 
und diese Risiken durch vertragliche Ausgestaltung von Vornherein ausgeschlos-
sen bzw. eingegrenzt werden müssen. Der Bürgermeister fügte hinzu, dass nur 
nach der heutigen bekannten Ausgangslage geplant, beraten und entschieden 
werden kann. 
 
Herr Närdemann bat die Verwaltung, auf Grund der verkürzten Einladungsfrist für 
den Vergabeausschuss, die Beschlussvorlage samt Anlagen für die Entscheidung 
im Vergabeausschuss über den Neubau der Kindertageseinrichtung in Hennef – 
Bröl, so zeitig zu versenden, dass die Fraktionen vorher noch intern darüber bera-
ten können. Der Bürgermeister sagte eine rechtzeitige Versendung der Aus-
schussunterlagen zu. 
 
Herr Ecke (Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen) schlug eine weitere Beratung in 
einer Ausschusssitzung vor. Der Bürgermeister stellte die geplanten Ausschrei-
bungstermine für den Neubau der Kindertagesstätte vor und sagte eine weitere 
Beratung in der Ratssitzung am 08.12.2008 zu. Der Vergabeausschuss soll plan-
mäßig erst am 15.12.2008 über den Neubau entscheiden. 
 
Der Rat der Stadt Hennef beschloss einstimmig bei Enthaltung der Fraktionen 
Bündnis 90 / Die Grünen und „Die Unabhängigen“: 
 
Die Errichtung der Kindertageseinrichtung Bröl soll in Form eines ÖPP-Projektes 
erfolgen. Eine solche Art der Finanzierung stellt ein kreditähnliches Rechtsge-
schäft nach § 86 Abs. 4 GO dar und wird hiermit vom Rat der Stadt Hennef ge-
nehmigt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

5 Anfragen  
  

5.1 Lesezugriff für alle Fraktionen auf die NKF - Software INFOMA;  
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 01.10.2008  

  
 Die Antwort der Verwaltung wurde von den Ratsmitgliedern zur Kenntnis genom-

men. 
 

  

5.2 Auslastung der vorhandenen Mehrzweckhallen; 
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 29.08.2008  

  
 Die Antwort der Verwaltung wurde von den Ratsmitgliedern zur Kenntnis genom-

men. 
 

  

5.3 Generationenrathaus in Hennef-Mitte; 
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 01.10.2008  

  
 Die Antwort der Verwaltung wurde von den Ratsmitgliedern zur Kenntnis genom-

men. 
 
 
 
Herr Precker (SPD – Fraktion) fragte nach, warum die Glascontainer auf dem Hei-
ligenstädter Platz entfernt wurden und ob, bzw. wann diese wieder ersetzt werden.
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Antwort der Verwaltung: Die Glascontainer wurden anlässlich der Kirmes am 
Bahnhof eingangs der Ladestraße platziert. Es gab auch gute Gründe, sie dort zu 
belassen (gestalterische Beeinträchtigung des Heiligenstädter Platzes, Blockade 
eines Hydranten, Verkehrsprobleme durch unzulässig haltende Kraftfahrzeuge). 
Die 2-wöchige Testphase ergab allerdings so viele Nachfragen von Bewohnern 
aus dem Quartier Marktplatz, Linden- und Bahnhofstraße, dass sie einstweilen 
wieder an den alten Standort verbracht wurden. Derzeit laufen noch Überlegungen 
mit der Betreiberfirma, einen geeigneten Standort dieser nicht einfach unterzu-
bringenden Entsorgungseinrichtung zu finden.  
 
 
 
Die übrigen Anfragen der Mitglieder des Rates wurden durch die Verwaltung be-
antwortet. 
 

  
6 Mitteilungen  

  

6.1 Brandschaden Hauptschule Hennef; 
Ergebnis des Gerichtsprozesses  

  
 Die Mitteilung der Verwaltung wurde von den Ratsmitgliedern zur Kenntnis ge-

nommen. 
 

  

6.2 Aufstellung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben, die in 
der Zeit vom 01.01.2007 bis 31.12.2007 bereitgestellt wurden.  

  
 Gemäß Geschäftsordnungsbeschluss wurde diese Mitteilung als ordentlicher Ta-

gesordnungspunkt behandelt. 
 
 
Herr Schmitz (FDP – Fraktion) hat untenstehende Nachfragen zu den über- und 
außerplanmäßigen Ausgaben im Jahr 2007 und 2008 in der Sitzung gestellt: 
 

1. HHSt. 1300.5100.3 Unterhaltung der Löschwasserstellen 
 

Wieso wurden vorher keine Mittel veranschlagt und wie setzt sich der Be-
trag zusammen? Bitte die einzelnen Positionen auflisten. 
 
Die Antwort der Verwaltung ist als Anlage Nr. 1 dieser Niederschrift 
beigefügt. 
 
 

2. HHSt. 91008071.7 Zinsen für Kassenkredite 
 

Wie hoch warten die Zinsen der Kassenkredite für das gesamte Jahr 
2007? 
 
Antwort der Verwaltung: Laut Jahresrechnung wurden im Haushaltsjahr 
2007 Zinsen für Kassenkredite in Höhe von 991.286,89 € ausgegeben. 
 
 

3. Warum wurden die Bürger von Greuelsiefen nicht für den Bau des Bür-
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gersteiges veranlagt? 
 

Antwort der Verwaltung: Nach starken Protesten der Anlieger der OD 
Greuelsiefen (Siegtalstraße) und der Gemeinnützigen Interessengemein-
schaft Greuelsiefen – Dondorf e.V. zu den hohen Beitragssätzen (ge-
schätzte 9 €/Grundstücksfläche) hat der Bauausschuss in der Sitzung am 
19.05.2005 beschlossen, dass der wiederholende Beschluss vom 
08.03.2005 (Beschluss-Nr. 12) dahingehend abgeändert wird, dass ledig-
lich die Ampelanlage und die Querungshilfen ausgebaut werden. Ein Aus-
bau des Gehweges erfolgt nicht (Beschluss-Nr. 19). 
 
Da der Landesbetrieb Straße für die Herstellung der Ampelanlage und der 
Querungshilfe auf einen verbindenden Gehweg bestand, wurden dem 
Bauausschuss am 16.02.2006 drei Lösungsmöglichkeiten unterbreitet. 
Danach sollte der Gehweg in dem Teilstück Buchenweg bis Anfang zur 
Kapelle ausgebaut werden. Dabei soll der Gehweg anstatt mit Pflaster le-
diglich mit einer wassergebundenen Decke befestigt werden; eine Be-
leuchtung ist nicht vorgesehen. 
 
Der Bauausschuss hat mehrheitlich beschlossen, dass die Maßnahme 
Gehweg von Buchenweg bis zur Kapelle (ohne Beleuchtung), sowie Be-
leuchtung im Bereich der Querungshilfe Einmündung Steinerhart“ auszu-
schreiben und zu vergeben ist (Beschluss-.Nr. 44). 
 
Bei der Herstellung der wassergebundenen Decke des Gehweges handelt 
es sich um Provisorium, dass nicht die Tatbestandsmerkmale zur Veranla-
gung nach § 8 Kommunalabgabengesetz in Verbindung mit der entspre-
chenden Straßenbaubeitragssatzung erfüllt. Eine Veranlagung des Geh-
weges in Greuelsiefen ist daher aus rechtlichen Gründen nicht möglich. 
 

 
4. Produkt 222 Denkmalschutz, Konto 52910, Notsicherung zur Erhaltung 

des Denkmals „Frankfurter Hof“.  
 

Was soll mit dem Anwesen passieren? Gibt es von städtischer Seite Pla-
nungen?  
 
Antwort der Verwaltung: Im Rahmen der Zwangsvollstreckung der ver-
anschlagen Kosten der Notsicherungsmaßnahme ist eine Zwangshypothek 
in das Grundbuch des Gebäudes zu Gunsten der Stadt eingetragen wor-
den. Weitere konkrete Pläne liegen derzeit nicht vor. 

 
  

6.3 Aufstellung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben, die in 
der Zeit vom 01.01.2008 bis 30.06.2008 bereitgestellt wurden.  

  
 Gemäß Geschäftsordnungsbeschluss wurde diese Mitteilung als ordentlicher Ta-

gesordnungspunkt behandelt. 
 
 
Herr Bigge (SPD – Fraktion) hat untenstehende Nachfrage zu den über- und au-
ßerplanmäßigen Ausgaben im Jahr 2008 in der Sitzung gestellt: 
 

1. Produkt 179, Sportstätten, Konto 523504 Pflegearbeiten an den Kunstra-
senplätzen 
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Welche Pflegearbeiten wurden durchgeführt? Welche Arbeiten sind in dem 
Wartungsvertrag enthalten? 

 
Antwort der Verwaltung: Alle ca. 2 Jahre müssen die Kunstrasenplätze 
mit Gummigranulat (ca. 1-2 kg/m²)  nachverfüllt werden.  
Hier wurden die Plätze des FC Hennef, Lauthausen-Bödingen sowie das 
Kleinspielfeld an der GGS Siegtal untersucht, gereinigt und nachverfüllt. 
Der Umfang belief sich auf ca. 16.000 m². 

 
In dem Wartungs-/Pflegevertrag für 2008 enthalten war außerdem eine 6-8 
wöchentliche Pflege (befahren der Anlagen mit einer speziellen Maschine, 
die die Schmutzpartikel aufsaugt und die "Halme" wieder aufstellt) enthal-
ten. 

 
 
 
 
 
 
 
Klaus Pipke Monika Frey 
Vorsitzender Schriftführerin 
 
 
 
 


